

# 农业强国规划！广袤乡村将变样

平安南川

□ 新华社记者 胡璐 古一平  
韩佳诺

当春风拂过希望的田野，广袤的乡村迎来好消息——

“加强农村宅基地规范管理”“有序推进第二轮土地承包到期后再延长30年试点”“办好必要的乡村小规模学校”“加快健全种粮农民收益保障机制”“推动种业自主创新全面突破”……

中共中央、国务院近日印发《加快建设农业强国规划（2024—2035年）》，亮出了当前和未来一个时期加快建设农业强国的路线图和施工图。

## 为何要建设农业强国？

强国必先强农，农强方能国强。对拥有14亿多人口的中国而言，粮食和重要农产品稳定供给始终是头等大事。满足人民美好生活需要，实现高质量发展，离不开农业发展。

经过多年努力，我国农业综合生产能力显著增强，粮食产量连续10年稳定在1.3万亿斤以上、2024年突破1.4万亿斤新台阶，农业现代化水平稳步提升，具备了由农业大国向农业强国迈进的基本条件。但农业生产基础不牢、大而不强、多而不优问题仍然突出。

立足我国国情，走出一条具有中国特色的建设农业强国之路，以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设，正当其时。

## 我们将建设什么样的农业强国？

——粮食等重要农产品供给保障更安全可靠。

规划明确落实藏粮于地、藏粮于技战略，筑牢加快建设农业强国的物质基础。

从全面加强耕地保护和建设，到扎实推进新一轮千亿斤粮食产能提升行动，再到健全粮食生产扶持政策、强化粮食和重要农产品储备调控、构建多元化食物供给体系等，规划通过一系列部署全方位夯实粮食安全根基，把中国人饭碗端得更牢更稳。

——农业农村更有“现代范”。

智能农机在田间轰鸣作业、无人机穿梭忙碌、北斗系统精准导航……山乡春耕正插上“科技的翅膀”。

近年来，我国农业科技创新能力稳步提升，但核心种源、关键装备等领域还有不小差距。规划提出加快农业科技水平整体跃升、推动种业自主创新全面突破、推进农机装备全程全面升级、促进数字技术与现代农业全面融合等，以发展农业新质生产力推进农业强国建设。

建设农业强国要一体推进农业现代化和农村现代化。规划明确，对标农村基本具备现代生活条件，推进物质文明和精神文明协调发展，实现乡村全面提升，让农民就地过上现代文明生活。

——农业产业链条更有国际竞争力。  
农业强国的突出标志之一是产业链

健全，国际竞争优势明显。目前，我国农产品加工业产值与农业总产值之比为2.5:1，与发达国家仍有差距。

规划提出，依托农业农村特色资源，开发农业多种功能，挖掘乡村多元价值，加快构建粮经饲统筹、农林牧渔并举、产加销贯通、农文旅融合的现代乡村产业体系，把农业建成现代化大产业。

中国农业科学院农业经济与发展研究所副研究员张姝表示，要立足农业农村特色资源优势，推动农业从种养环节向农产品加工流通等二三产业延伸，拓展农业增值增效空间，把农村资源优势转化为产品优势、产业优势。

可以想象，未来一个时期，随着加快构建新发展格局，农业对外开放步伐将进一步加大，我国农业产业的国际竞争新优势将不断显现。

——农业发展更加绿色。

加快建设农业强国，要坚持绿色是农业的底色、生态是农业的底盘，摒弃竭泽而渔、焚薮而田、大水大肥、大拆大建的老路子，实现农业生产、农村建设、乡村生活生态良性循环。

规划提出全面推行农业用水总量控制和定额管理、健全耕地轮作休耕制度、推进农业面源污染综合防治、健全山水林田湖草沙一体化保护和系统治理机制等，加快推进农业全面绿色转型。

——乡村生活更加幸福、宜居。

乡村是广大农民生于斯长于斯的家园故土。在乡村建设方面，规划提出扎

实推进农村厕所革命，分区分类推进农村生活污水垃圾治理；推进乡村基础设施提档升级，加强农村交通运输网、供水设施、能源体系和新型基础设施建设；加强农村公共文化服务体系建设……

规划明确坚持把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务，把更多资源力量配置到产业就业上，切实增进民生福祉。拓宽农民增收致富渠道，壮大县域富民产业，建立区域劳务协作平台，构建成长性好、带动力强的帮扶产业体系，推进基本养老保险制度覆盖全体农村居民并适时提高基础养老金标准……这一系列民生举措，将让农业强国建设成果更多更公平惠及农民。

## 农业强国何时实现？来看看时间表——

到2027年，农业强国建设取得明显进展。乡村全面振兴取得实质性进展，农业农村现代化迈上新台阶。

到2035年，农业强国建设取得显著成效。乡村全面振兴取得决定性进展，农业现代化基本实现，农村基本具备现代生活条件。

到本世纪中叶，农业强国全面建成。城乡全面融合，乡村全面振兴，农业农村现代化全面实现。

新起点上，锚定建设农业强国目标，我国农业农村发展必将迎来广阔前景，广大农民生活必将越来越红火。

新华社北京4月7日电

## 隆化职中开展地震应急演练



演练中，学生有序撤离教室。 记者 邓的 摄

本报讯（记者 邓的）近日，隆化职中组织全校师生开展地震应急演练。

上午10点，急促的警报声响起，演练正式开始。各班任课教师迅速组织学生紧急避险，学生们双手护头，就近躲避在课桌下或墙角处。一分钟后，警报声再度响起，全校师生按照预定路线，快速有序地撤离教室，前往操场等空旷地带集合。整个疏散过程紧张有序，用时2分28秒，师生们全部安全撤离到指定地点。

学生文菲扬表示：“这并非是学校第一次开展地震应急演练，同学们深知应急演练知识在关键时刻能够保障生命安全，所以每次演练都认真对待。”

隆化职中相关负责人介绍，学校坚持将学生安全教育与学生终身发展及社会稳定紧密结合，常态化开展应急演练，并借鉴网格化管理格局，对学生的安全教育实现时时处处人人都有管理。

## 区消防救援局开展“生命通道”专项整治

本报讯（通讯员 陈阳钇）近日，区消防救援局持续开展畅通“生命通道”消防安全专项整治，组织消防人员深入多个居民小区，通过“排查+整改+宣传”三位一体工作模式，系统消除安全隐患，全面提升居民消防安全意识，切实筑牢生命安全防线。

整治行动聚焦四大重点领域：一是核查疏散通道及安全出口畅通情况；二是清理消防通道违规占道障碍物；三是整治电动自行车违规停放充电乱象；四是清除楼道杂物堆积隐患。消防员采取“检查指导+普法教育”同步推进的工作方式，对发现的安全隐患实行“现场发现、立即整改”的闭环管理。针对电动汽车占用通道等突出问题，通过警示教育与强制清理相结合的方式予以规范。同时结合现场检查，开展“入户式”消防宣传，通过发放宣传资料、张贴警示标语、开展面对面宣讲等方式，向居民解读《消防法》相关条款，普及“畅通生命通道”的重要性。

据悉，区消防救援局将建立“部门联动+长效监管”工作机制，联合相关部门定期开展“回头看”巡查，持续营造“人人关注消防、共护通道畅通”的良好社会氛围，为辖区群众织密生命安全防护网。

# 森林防火 人人有责

守护我们的绿色家园